

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Főszerkesztő:	Kiadó (aptulajdonos):	Egy-éves ár 4 fillér.
Magyarországon: Negyedévre	3 korona.	Rudnyánszky Gyula.	Császár József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Magyarországon: Félévre	5 " "			Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon
Magyarországon: Évesre	10 " "			

A drágaság.

Debrecen, aug. 10.

(K.) A mai világban, a mostani igények és viszonyok között igen nehéz a megélhetés. Az emberek legnagyobb része elégedetlen és minden alkalmat megragad arra, hogy sorsának nehézségein könnyíthessen. Az élet harcában ezek és ezek elbuknak, a másik rész nap estig tartó munkája dacára csak teng és csak igen kevesen vannak, kik az életnek árnyékos oldalát nem ismerve, a megelégedés és jólét puha párnájára dőlve, gondok nélkül néznek a jövőbe. És ez az általános elégedetlenség oka nem a kor szeltemében keresendő, bár igényeink messze felülmúlják jövedelmünket, hanem abban a határtalan rosz közgazdasági viszonyokban, melyek ma mindent megbénítanak. Ezen rosz viszonyokat a mindent elpusztító szárazság is okozza és aggódva látjuk, hogy a buza oly magasra emelkedett, hogy a Kánaánnak nevezett Magyarország népe maholnap nem képes kenyerét megszerezni. És bár a szegényembernek mindig nehéz a

helyzete, a mostani napokban nem csoda, ha a kétségbeesés utolsó erejével küzd a megélhetés gondjaival

Debrecen eddig is a drága városok közé tartozott. Piaci viszonya inkon évek óta nem tudunk javítani. Napról-napra nehezebb a megélhetés. És ebben az áremelkedésben az a legelszomorítóbb, hogy éppen azon élelmicikkek ára emelkedik, melyek a szegényebb néposztály élelmi cikkei. A kenyérnek, krumplinak, kerti veteményeknek ára melyeket az előtt könnyű szerrel szerezhettek be a szegény ember, ma oly magasra szökött, hogy valóságos művészet kell ahhoz, hogy a korlátoltabb keresetű ember és család napjában legalább egyszer jól táplálkozhassék

Ez csak a jelen képe, de mit várhatunk a jövőtől. Egyik másik megyében már jelentkezik az inség és ha ez a szárazság így tart, a kapás növényekből sem várhatunk termést. Mi lesz a télen? Mennyi inség és nyomoruság vár orvoslásra ki tudná még most megmondani. A vagyonosabb, jobb módu emberek szíve és erszénye nagyon nyitva le

gyen a zord napokban az emberség nagyobb rémének, az éhségnek leküzdésére. A buza ára napról-napra emelkedik és már is szokatlan magasságot ért el. A termelőnek ez jó, de annál károsabb arra, akinek napi kiszabott jövedelméből és keresetéből kell családját fentartani.

Igaz, hogy olcsó manapság a pénz, de a szegény ember ezzel mit sem ér, mert kikel e korlátozza vagy egyáltalában nem jut olcsó kölcsönhöz. Élnie azonban kell és lassan lassan a gabona és szarvasmarha uzorások közei közé kerül. Ezek azután elbánnak vele hamarosan és nemcsak a megélhetés eszközeit rabolják el tőle, hanem leveit közhetik még a ruháiból is. Ez az uzsora rendszer nálunk is szokásban van, de a szegény ember nem mer panaszkodni, mert akkor ettől is elesik és mehet koldulni.

Nem egy jobb módu ember él abból, hogy szegény embereknek, kofáknak, árusoknak néhány koronát adnak kölcsön csekély kamattal fejében.

Ez a kamat naponként minden korona után két fillér. Az a megszo

A kis Krisztina szerencséje.

Irta: Catulla Mendes.

I.

Alig tizenhat éves koromban történhetett, hogy egyszer séta közben találkoztam az édes kis Krisztinával. A kedves angyalnak sietős dolga lehetett, mert teljes igyekezettel tipegett előre és mesés kis topánkáiban és köztükben nem ért rá letépni az illatozó virágokat, melyeken mint piros harmatesőp itt ott egy katicabogár csillogott, nem ért rá megfigyelni a libellák röpködését a kristálytiszta viziükrön és nem hallotta a dalosmadarak fülbeméző daráját. A tavasz bizonyára szomorkodhatott, hogy zsenge bajait ilyen nyire megtekintésre se méltatja.

Megszólítottam:

— Hát te vagy, kedves Krisztina barátném! Hová szaladsz oly gyorsan, oly távol, a házikótól, hol nagyanyád

régi dalok hangjánál hónál fenébrebb vásznat szövöget?

Elefote mintha habozott volna a felelettel. Lesütötte a szemét és mélyen elpirult. Azután úgy halkán sutogta:

— A kedvesemhez megyek. Vár engem ott a kis nyárfaerdőben, mely mely az utcától jobbra esik.

Es én felkiáltottam:

— Ezt helyesen teszed, kis Krisztinám. Aki oly fiatal, oly gyönyörű, mint te, az ajánlja fel ajkait annak, ki utánuk epedez. Hisz nem volna édes az élet, ha a szerelem nem volna az. A szívedet az álmaidat, mind add oda kedvesednek, mint ábraterhes virágok egyetlen boldogító füzérét. Tudd meg, hogy a száj csókolásra van a világon, mint a pázsit szerelmes virágok kényelmére. Tudd meg, hogy a szerelem még akkor is, ha kegyetlenné lesz, kimondhatatlan gyönyörűség. Mert mosolyát kivéve nincs nagyobb boldogság könnyeinél. Menj, menj, kedves Krisztina barátném, fuss

csak gyorsan, még gyorsabban az egyetlen édesség és keserv felé, melyért érdemes volt születnünk és élnünk e világon . . .

De Krisztina már nem hallotta szavaimat. Ő már messze tőlem ott osont a nyárfaerdő árnyas sűrűjében.

Beléptem én is a lombok közé. A sűrű, hintázó galyak mögött senkit sem láthattam. De mikor a madárkák, a lány szelőkben elhallgattak, csaknak cuppanását hallottam, utána egy másodikat. — és ekkor Krisztina barátnémnak szép, hosszú szerelmi mámort kívántam . . .

II

Aztán eljöttek az évek. mikor már csak homályosan emlékeztem vissza ifjuságom idejére.

Ekkor ismét találkoztam a szép Krisztinával egy udvari ünnep alkalmával. Kevésé hasonlított már a fiatal lánykához, ki egykor oly sietve tipegett előre a tavaszi napsugárban. Nem volt többé oly kedves, de sokkal szebb a

FERENC JOZSEF KESERŰVIZ az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószer.

rult boldogtalan ember, vagy a pénz műveletekben még járatanabb aszszony hűségesen fizeti ezeket a fil-léreket, meg nem gondolva, hogy pld. 20 korona után havonként 12 korona kamatot fizet. Így azután csakugyan nem lehet megélni és anyagilag, erkölcsileg el kell pusztulni.

Hát még a kisebb nagyobb jávadalmazású tisztviselőnek milyen a helyzete. A társadalom is kíván tőle valamit, a humanus intézményeket sem a debreceni gazdag polgár összeszorított marka támogatja, életviszonyai is sok áldozatot kérnek tőle, egyszóval az intelligens középosztálynak is nehéz a helyzete. Eppen azért a magyar középosztály el van adósodva, nem érvényesülhet annyira, amennyire intelligenciájától megvárhatnánk és igen sokan letörnek pályájuk közepén, nem ritkán az élet nehéz gondolai között lehetőségük is zárva marad és nem tud érvényesülni a köztársadalom javára.

Egyszóval a mai élet nem mulatság, hanem nagy akadályokkal megrakott vándorút. A napi emésztő munkában, történjék ez észszel vagy kézzel, mindjobban elernyedünk a sikertelenség láttára. Dolgozunk fáradunk és mégis csak alig élhetünk. Jön-e reánk jobb idő, vagy pedig napról napra rosszabb lesz helyzetünk, ki tudná meg mondani. Biztatót nem találunk a jövőben, csak a sivár jelent, melyben nincs semmi megnyugtató.

Ember küzdj és bizva bizál!

csillogó, pazar ruhában, a ragyogó drágakövek fényénél. A hercegek, a köve-tek, az udvaroncok mind csak ő érte epedtek és mindgyikük ezer örömmel adta volna oda életét, ha térdepelve megcsókolhatta volna hermelincipőcské-jének arany szalagát. De ő büszkén, mint egy királynő haladt át a rajongó tömegben. S nem is vette észre, hogy közel az ajtóhoz egy kis apród, eltik-kadva látásától, földre esett.

— Megszólítottam:

— Hát te vagy kedves Krisztina barátném! Hová mész oly nagy büszke-séggel, irgalom nélkül a körülötted zajló sokaság iránt, mely elemészteti magát az utánad való sóvárgásban?

Nem felelt mindjárt és megvetően nézett rám. Végre nagyvártatva, gögő-sen, vontatottan szólott:

— A királyhoz megyek. Az ódon trónussteremben vár reám. Még ma fogja nekem ajánlani a márkinói címet és mind azt az aranyat és drágaságot, melyet nemrég a szininagori rajah ellen vívott harcban szerzett.

Es én fölkiáltottam:

— Ezt helyesen teszed, kis Krisz-

— aug. 10.
— Az állami tisztviselők óvadéka. A pénzügyminiszteriumban végleges meg-állapodásra jutottak az állami tisztviselők óvadéka visszafizetésének tárgyában. Első sorban azon tisztviselők kapják vissza óvadékaikat, kik eddig a legkisebb rész-leteket fizették be. A visszafizetés három éven keresztül van tervbe véve, de a legnagyobb valószínűség szerint a miniszter nem fogja felhasználni ezen ren-delkezésre álló időmaximumot, hanem a teljes visszafizetést a lehető legrövidebb idő alatt lebonyolítja. Az eddigi meg-állapodások szerint a visszafizetés folyó évi október hónap veszi kezdetét. Az egyes miniszteriumok a tervezetet ma kapták meg a pénzügyminiszteriumtól.

— A jövő évi költségvetés. Félhiva-talos értesítés szerint a miniszteriumok-ban már serényen dolgoznak az 1905. évi állami költségvetésen, amely még ebben a hónapban teljesen elkészül. Sür-getik az összeállítást maguk a minisz-terek, akik közül többen már a kép-viselőházi ülések berekesztése után sza-badságra mennek. A pénzügyminiszter a nyári szünet elmúltával, mindjárt a kép-viselőház megnyitása után, előterjeszti az 1905. évi költségvetést.

— Amerika Törökország ellen. Ame-rika és Törökország közt komoly kon-fliktus tört ki, amely már annyira el-mérgesedett, hogy Amerika hadihajókat küldött a szmyrnai kikötőbe Jewell ten-gernagy parancsnoksága alatt. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy onnan intézzék a további tárgyalásokat a por-tával.

tinám, Csak féktelen vágyakozás arany és hatalom után méltó arra, hogy lel-künköt betöltse. A legdicsőbb dolog márvány-mozaik palotában lakni, mér-hetetlen kincsek fölött rendelkezni és a magasban kegyesen fogadni a reszkenő hódolását. Menj, menj, kedves Krisztina barátném, menj a királyhoz. Nagyon nagy szerénység tőled, hogy megelégszel a márkinói titulussal és egy rájáznak vagyónával!

De Krisztina már nem hallotta sza-vaimat. Ő már messze volt a fényes ki-rályi csarnok belsejében, mely sötét kö-vekkal és malachittal volt kikövezve. Láttam őt, amint eltűnt egy magas szár-ajtóban és a hatalmas függönyök le-gördültek utána.

A szorosán zárt, fényes redőkön át senkit sem láthattam. De az ijedt hal-gatásban, a királyi lakosztályokat kör-nyékezői szokta, tiszta ércsörgést hal-lottam, nagy tömeg arany és drágakő szüntelen csörgését — ekkor Krisztina barátnémnak kívántam, hogy fénye és gazdasága jó sokáig tartson...

III.

Mikor utoljára találkoztam véle, már

Pályaválasztás.

— aug. 10.

Örökké aktuális téma marad a pá-lyaválasztás kérdése. Ez a probléma, melynek helyes megoldásától függ a jövő, a siker vagy a csalódás. Aki kényszerítve lép valami pályára, az rendszerint nem éri el azt a célt, hogy jól s gondtalanul tudjon megélni, nem éri el az sem, aki nagyozalásból azon hitben ringatta magát, hogy tehetsége s hivatása van valamely pályára.

Az ilyenekből szerencsétlen emberek válnak, nem különben azokból is, akik a szülői kényszernek engedve, nem arra a pályára lépnek, amelyhez kedvük van, hanem a melyet mások jelöltek ki szá-mukra.

A kényszerített pálya olyan mint a kényszerített házasság. Lehet, hogy si-kerül, de valószínűbb az, hogy zátonyra jutnak az ekzisztenciák.

Sok ezer tanuló hagyja el most az iskolát, hogy kilépjen az életbe, s meg-keresse a kenyerét. Ebben az időtájtban a legégetőbb a pályaválasztás kérdése s ez alkalomból nem lehet érdektelen a pályaválasztás problémája felett elmél-kedni.

Száz és százféle pálya van. Mind-egyiken csak tudással, kedvvel és aka-rattal lehet boldogulni. Az ipari s keres-kedelmi pályák még mindig nem léte-sülnek abban a méltánylásban, melyben a hivatalnoki vagy diplomás pályáknak van része.

Még mindig az a felfogás nálunk, hogy ur csak abból lesz, aki naphosz-zat az íróasztal mellett körmől — ha

majdnem agastyán voltam és igen, igen szomorú. Egy őszi este homályá-ban történt, a nagy, egyenes utcán, vő-röslevelű bükkfák közepette. Lefektették őt egy fekete ravatalra, fődetlen arccal, amint az szokás abban az országban. Nagyon sápadt volt, mert halott volt.

A ravatalt négy marcona férfi vitte. Az égbolt egyetlen szürke felleg volt, a sötét határra lassu eső permatezett és a ritka falevelek borzongva verődtek össze a nedves szélben.

Minden oly mélységes szomorú volt ezen a szürke, leverő őszi estén. Ő pe-dig halott volt és nem látta sem a ter-mészet, sem az emberek busongását, ő nem ismerte többé a fájdalmat.

— Hát te vagy kedves Krisztina barátném, szólotam hozzája. Hová mész ebben a sivár menetben, távol kis há-zadtól, távol a várostól, távol az élettől?

Azt gondoltam, hiába való lesz kér-désem. Ritkán történik, hogy holtak akik éppen elszenderedtek, még egyszer fel-ébredtek, hogy egy járókelőnek kérdé-seire feleljenek. De Krisztina felelt.

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket

Harstein Kálmán jelzalog kölcsön irodája,

Debrecen, Piac-utca 83. szánr

a legelőnyösebb feltételek mellett
eszközöl ki o o o o o o o

akár csak másol is. Különösen a vidéki városokban van elterjedve ez a helytelen felfogás, amelynek esztendőről esztendőre mind több áldozata van.

Ennek ellenében azonban azoknak sincsen igazuk, akik a másik szélsőségbe jutnak, s azt hirdetik, hogy nagy bűn az, hogy a szegényebb néposztály tanuló gyermekei a diplomás pályákat ösztönlik el. Nincs az a pálya, amelyen az új ember meg ne tudna élni, talán egyedül az ügyvédi az, a mely a legalaposabban el van van árasztva. Mégis az egyetemi pályázók között a legtöbb a joghallgató, még mindig — dacára a folytonos panaszkodásoknak a jogász pálya túlszűkösége miatt.

Azt hihetné az ember, hogy az új jogászberekek nagyrésze az éhhalálnak néz elébe, holott azt tapasztalhatjuk, hogy valahány ifju fiskális van, az mind meg él, ha nem is a legfényesebben.

Nem kell tehát abszolút kétségbeesni amiatt, hogy rem lehet megfelelő pályát találni gyermekeink számára. Pálya minden pálya, csak haladni tudjanak rajta.

Még leginkább a hivatalnoki pályától óvhatnók a szülőket és gyermekeiket. A magánhivatalnok csak ritkán és nagy öreknél kap magas fizetést, legtöbb esetben csak annyit keres, amiből családját szűköskén megélhet. Ennek ellenében aztán bizonytalan az állása. Nem tudja melyik napon lesz kenyértelenné.

Anélkül, hogy szentpüllai megmozdultak, ajkai felnyitottak volna, oly hangon, mely inkább lehellet volt, suttogta.

— A sírumba megyek. Ott a kis temetőben ásiák meg, mely az utcától jobbra esik.

És én fölkiáltottam:

— Ezt helyesen teszed, kis Krisztinám. Ez alkalommal, most legalább tényleg helyesen cselekedtél. Végre megkaptad a legédesebb csókot, mely örökre lezárja az ajkaidat. A halál király, aki végte en kincseket adott neked, a béke és a feledés csendes kincseit. A sírásók siessenek téged lefektetni a mély, hallgatag verembe, hogy soha többé meg ne hallhasd e földi élet hiu lármáját, hívősgos kiáltozását . . . hogy piheness — örökre, örökre . . .

Követtem őt. De nem sírtam.

A piniák sötét zöldjén, a szomorú füzek fátyolán keresztül nem láthattam, mikor a koporsót lebecsátották a sírgödörbe. De hallgatásban, mely a néma hantokból felszállt, hallottam a földnek kongását, amint lapátokint ráhullt a szemfödélre — és ekkor Krisztina bárátnémnak szép, zavartalan, bűvös-bájos álmokat kívántam . . .

Ez a nagy bizonytalanság állandóan fenyegeti a kedélyek és lelkek nyugalmát. Mindaddig, míg a magánhivatalnokok nem tömörülnek s meg nem alakítják a megfelelő nyugdíjintézetet, a magánhivatalnoki pálya leghátul marad.

Helytelenül cselekszik az, aki az elemi iskolák elvégzése után nyomban inasnak adja fiát a bolthoz vagy az iparoshoz. Sem az iparosnak, sem a kereskedőnek épenséggel nem elegendő manapság az alapelme az ismereteknek. amit az elemi iskolákban elsajátítatnak. Szóval többet kell tudni s az általános ismeretek oly mértékével kell bírnia, hogy világnézelete s ítéllete intelligens legyen. Legalább négy középiskolát kell végeznie egy modern iparosnak vagy kereskedőnek — de tanulnia, művelődnie még ezután kell.

A katonai pályának nem szentelnek kellő figyelmet sem a szülők, sem a tanulók. Mostanában, amikor olyan sok a magyar alkíványi hely, amikor minduntalan felhangzik s panasz, hogy kevés a magyar fiu a hadseregben, s mikor a magyarországi hadapródiskolában a magyar nyelvnek bizonyos kedvezményeket adnak, valóban nagyon helyes lenne, ha minél több magyar fiu látogatná a katonai iskolákat.

Igaz, hogy anyagilag nem valami nagyon kecsesítő ez a pálya, különösen a vagyontalan fiukra nézve. De kényelmes, kellemes, uri, gondtalan életet biztosít a tisztai kardbojt, ami elvégre nem elvetendő dolog.

Ujabbán bizonyos stagnálás észlelhető a mérnöki pálya körül. Az építkezések pangása, a kedvezőtlen gazdasági viszonyok első sorban a mérnökökre is kihatott, akik közül sokan járnak a fővárosban állás nélkül. Sokan már ki is mentek a külföldre.

De azért eszünk ágában sincs lebeszélni sem szülőt, sem tanulót arról, hogy mérnökké legyenek. A közgazdasági viszonyok egy-kettőre megváltozhatnak s ha esetleg idehaza nem találunk megfelelő alkalmazást, kimehetnek külföldre, ahol az ügyes mérnököt tárt karokkal fogadják.

A fő az, hogy bátran s a gyermek kedve s természete szerint válasszuk meg a pályát — mert boldogulni mind egyiken lehet. Még a legtulszűkösöttebbben is.

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 9.

Kerek ötven mentelmi ügy van ma napirenden, maga a tárgysorozat pedig hatvanhárom pontból áll.

A kormány részéről jelen vannak Tisza István gróf kormányelnök és Plósz Sándor igazságügyminiszter.

Elnök: Perczel Dezső.

A jegyzőkönyvet hitelesítik, majd pedig a napirendre tértek át.

Az állami szövegekről szóló 1899. XXXIII. t.-cikk módosításáról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban elfogadták. Eppen ilyen módon fogadták el a Győrsziget-Révfülpataházi községek közigazgatási és országgyűlési képviselőválasztókerületi átkebelezéséről. Budapest székes főváros törlesztéses kölcsönkötvényeinek kiterjesztéséről, a mezőgazdasági hasznos madarak védelméről szóló törvényjavaslatokat, majd pedig azt a nyolc vicinális vasúti jelentést azaz javaslatot, a melyet a ház tegnap letárgyalt.

A mentelmi ügyekre tértek át.

Maróthy László előadó ismételte az egyes ügydarabokat.

Baghy Bélát vesztegetéssel vádolták. A mentelmi bizottság politikai zaklatást lát a dologban és azt javasolja, hogy ne adja ki a Ház Baghy Bélát.

Olay Lajos a kiadás mellett érvelt, mert a dologban nem lát politikai zaklatást. A ház a mentelmi bizottság javaslatát fogadja el.

Sziklay Edét hatóság elleni rágalmazással vádolják.

A Ház a bizottság javaslatára nem függeszti fel a mentelmi jogot.

Megyaszi Nagy Sándort pártviaszkodásért kiadják.

Pap Zoltánt szintén kiadja a ház párvialdal dologában.

Pap Gézát, Draskócy Lászlót, Nosz Gyula párvialdal vetségében kiadják.

Bartha Miklós ellen egy cikkeért sajtóéjárás van folyamatban. A bizottság a kiadatás mellett van.

Olay Lajos az inkriminált cikk felolvasását kívánja. Rákosi Viktor jegyző felolvassa.

Madaász József: Ebből csak nyilvános a zaklatás!

Olay Lajos szól a tárgyhöz. Amit az a cikk mond, az igaz és így nyilvánvaló, hogy itt politikai zaklatásról van szó. Nem adja ki Barthát.

Kaas Ivor br. szerint az a cikk egy szóval sem bujtogatja a katonákat, hogy ne engedelmessékedjenek, ellenkezőleg fejelemre inti őket felebbvalóikkal szemben, csak azt mondja, ne hallgassanak a német szóra. Itt lázításról szó sincs, legalább eredménye, a mint a tapasztalat mutatja, nem volt, nem adja ki Barthát

NARTEN-FELE BIOSKOP

a Vásártéren, tündéres világítás mellett tartja előadásait. Ke den és szerdán nagy díszelőadás. A napi műsorral bemutatva lesz **utazás Olaszországon** át. — 1. Genua. 2. Velence a Márkusz-térrel és galambok etetésével, a Senfzer hiddal. 3. Nápoly és a kitörő Vezuv. 4. Uj és ó Róma.

Van szerencsém a mélyén tisztelt n. é. közönség becses figyelmét föl hívni arra, hogy nálam egyedül eredeti és élethű mozgó fényképeket mutatok be, melyek 150 méter hosszúságtól egész 500 méterig vannak beosztva. Minden nap új műsor.

Orosz-japán harctérről érkezett újdonságokat mutatok be.

Tisztelettel
Narten György.

A ház többsége elfogadja a mentelmi bizottság javaslatát, és így Barthát kiadják.

Győrffy Gyulának dolgában a Magyarországgal a mentelmelet felfüggesztik.

Walasok Jánost nemzetiségi izgatásért kiadják.

Wolfner Tivadart rágalmazásért nem adják ki.

Benedek János mentelmét párbajért felfüggesztik.

Mogyaszai Nagy Sándort közegészségügyi kihágásért kiadják.

Balogh Mihály mentelmét párviadalért kiadják.

Veress Józsefet becsület sértésért kiadják.

Baghy Bélát és Lendl Adolfot párbajért kiadják.

Zboray Miklós a törvényszéki orvos szakértőket bírálta felül. Nem adják ki.

A további ügyeket Mayer Károly előadó ismertette.

Győrffy Gyulát rágalmazásért kiadják. Vlád Aurélt becsületsértésért nem adják ki.

Eruszi Sándort gyűlésbe nem jelentése által elkövetett kihágással van vádolva. A bizottság javasolja, hogy ne adják ki.

Ugron Gábor, Olay Lajos, és Kovács Pál szerint programbeszédre van szó és így nem köteles a gyűlést bejelenteni. Kifogásolják a jelentés indoklását, amelyből hiányzik az, hogy a képviselő ebben az esetben jogosan járt el.

Mayer Károly előadó szerint a bizottság elvi jelentőségű kijelentéseket nem tehet.

Gajári Géza osztja Olay felfogását, de a bejelentés szükséges azért, hogy a hatóság megtegye az érvényesítendőket.

A ház a hatóság jelentését fogadta el.

Luby Gézáat engedély nélküli gyűjtésért való kihágásért nem adják ki. — Lengyel Zoltán mentelmét sajtóvétségben felfüggesztették.

Kubik Béla ellen a ház tekintélyének megsértése címén indítottak eljárást. Ezt megszüntették, mert Kubik a házat megkövette. A ház a jelentést tudomásul vette.

Zichy János gróftól becsületsértésért kiadják, bár Kaas Ivor báró ellene volt.

Hentaller Lajos ellen mint párbajsegéd ellen indított a bíróság eljárást. A ház nem adja ki.

Ivanka Oszkárt és Csávolszky Lajost párviadalért kiadták, Szintugy Sándor Pált sajtó útján elkövetett rágalmazásért Szaczelláry György mentelmét tiltott játékokért felfüggesztették. Ráth Endrét párbajvétségért.

Gaal Sándort párbajsegéddel vádolják; nem adják ki. Teleczky Kristófot takarékpénztári csődügyben kiadják. Serbán Miklós mentelmét rágalmazásért felfüggesztették.

Kaas Ivor báró ellen sajtó eljárást indítottak egyik cikkeért. A bizottság kiadását javasolja.

Olay Lajos nem adja ki, mert a dologban politikai zaklatást lát. Csernoch Jánosnak szintén ez a vélekedése.

Ugron Gábor abból a szempontból bírálja a dolgot, hogy tavaly íródott a cikk, a szenvedelmek közepette. Nem is helyesli, hogy a tavalyi küzdelmek újra tadtára kerüljenek. Legyünk higgadtak, és ne adjuk ki Kaas Ivor bárót.

Darányi Ferenc szintén a kiadás ellen van.

Eötvös Károly nem talál a cikkben sértést, csak egy kétes kifejezést, azt a kifejezést, hogy törvénytelenül tartották

vissza a katonaságot. Ennek az elbírálását nem is lehet a bíróságra bízni. Politikai zaklatást lát a dologban és azért nem adja ki Kaas Ivort.

Határozathozatalra került volna a sor, mire Eötvös felveti a határozatképességet. Elnök elrendeli a megszámlálást. A jegyzők megejtik. A ház határozatképtelen, mire az elnök egy negyedóra felülszűti.

Szünet után mentelmi ügyeket tárgyaltak, Kaas Ivor bárót kiadták, — A mentelmi bizottság ajánlatának elfogadásával letárgyalták az összes mentelmi ügyeket, kivéve Győrffy Gyula mentelmi ügyét, melyet elhalasztottak.

Ezzel az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.

× Iskolaszéki ülés. A községi iskolaszék augusztus 10-ikén, azaz ma délután ülést tart Kovács József polgármester, iskolaszéki elnök vezetésével.

Nyári séták.

Lombpusztítás és udvarok szennye.

Ebben a rettenetes hőségben volt még a város népének egy árnyékos sétahelye: a Simonyi ut. Ez az árnyékos fasor azonban nagy veszedelembé jutott, mert emberek lepték el galyait fűrészekkel és baltákkal. Ugy hittük eddig, hogy a vandálok nevét, rombolását már csak a történelem regéli, most azonban látjuk, hogy szellemük él és most működik a nagyerdő felé vezető Simonyi uton. Kinek rendeletére történik ez az intézkedés nem tudjuk, annyi azonban bizonyos, hogy nem időszerű ez a fanyesegelés.

Mert a rekkenő hőségben elvenni még azt a kis árnyékot is, amit a lombos fa ad, kegyetlenség nemcsak az ember, hanem a fa ellen is. És ez a munka oly gözerővel folyik, hogy még vasárnap délelőt is dolgoztak, vágtak, fűrészeltek.

Hejh pedig könnyű a fát elültetni, de nehéz azt felnevelni. — Ez a nagy munka elmaradhatott volna arra az időre, midőn a sétáló közönség nem igen keresi az árnyékot. Maholnap megérjük, hogy a nagyerdőt is kivágják, vagy legalább is legalyazzák nyár derekán.

Mikor e sorokat rovogáljuk, azt halljuk, hogy a Simonyi ut lombos, árnyékot adó fáit azért galyazzák meg, mert a telefon hálózat így követeli. Maholnap megérjük, hogy a modern szóbeli közlekedés huzaljai miatt kivágjuk az erdőt is.

Szeretjük a kulturát, a haladást, de mikor ez tülhajtásában oly dolgoknak válik okozójává, melyek kellemetlenek, akkor inkább azt kívánjuk, hogy vigye az ördög a telefont és maradjanak meg a lombos fák. Különbösen azokat a huzalokat lehetett volna a lombok pusztítása nélkül is felállítani.

Bárki intézkedett is e dologban, be várhatta volna a lombhullást, a nyár végét, mert legalább nem vette volna el a tikkadó emberektől az árnyékot és nem öktelenítette volna el azokat a szép fákat, melyeknek növést, fejlődését annyi szeretettel néztük.

Megszoktuk már Debrecenben az utcák tisztátalan voltát. Azt is sajnos tapasztaljuk, hogy igen sok udvarból valószínűleg büszke ömlik ki. A nyitvatartott kapuk betekintést engednek az udvar szennyébe, piszokjába. Mindenkor

egészségtelen a rondaság, de főleg ebben az agyvelőt égető melegben. Isten esedéje, hogy valami járvány nem támad életre a tisztátalan udvarokban, melyeknek se szere, se száma nincs városunkban. Kérjük a főkapitány urat, lenne szives közöggel itt-ott vizsgálatot tartani és tapasztalni fogja, hogy különösen a Csapó utcán valószínűleg piszoktenger van egyik másik udvarban. A forráság úgy látszik nem csökken és ilyenkor fokozottabb figyelemmel kell az egészségügyet ellenőrizni. Egy pár példás büntetés igen alkalmas lesz a helyzet megjavítására.

A belügyminiszter különben is rendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, hogy tekintettel az óriási hőmérsékletre és szárazságra, esetleg bekövetkező fertőző járvány elkerülése végett a csatornákat és a járvány terjedését előmozdító mindennemű helyiségeket kék gálicoldattal, vagy karbollal fertőtlenítsék.

K—cz Á.

H I R E K.

* Személyi hír. Zsigmond Sándor bősörményi ev. ref. esperes városunkban időzik.

* Petőfi ünnep a Kászonon. Az erdélyi fürdők nemcsak gyógyhatásukról ismeretesek, hanem arról is, hogy azokban a vendégek szellemnevelő és lelket építő szórakozások közt tölthetik idejüket. A gondos szerkesztésű Székely Ujság most arról az ünnepségről tudósít minket, melyet a kászonon fürdőközönség Petőfi emlékeztére rendezett. Az ünnepség annyival inkább érdekel bennünket, mivel annak programjában debreceni ismerősünk is működött. Szilágyi Samu szavaltta ugyanis Julow Viktor Petőfi emlékeztető c. ódáját. A remek ódát kitűnő felfogásban és ritka hűvel adta elő Szilágyi Samu. Zugó tapsokkal és éljenzéssel fogadta a közönség a lelkes előadást. Majd ismét Szilágyi Samu által előadott Kossuth katonája c. költemény gyakorolt elragadó hatást a közönségre. Igazán örülünk, hogy debreceni barátunk oly kedves módon érvényesíti tehetségét a fürdői élet emelésére.

* Az időjárásról. Meteor f. hó 6 iki jelentését az időjárásról most adta ki. Közöljük ebből a következőket: A július havi 27—28-iki csomópont meghozta ugyan az esőt, de kisebb mértékben, mint jelezem és kevesebbet, mint amennyit a termények igényeltek volna. Honnan jó ezen erőhatás, mely a bolygók állásaiból származó változatokat ennnyire csökkentti, sőt legnagyobbbrészt azokat köve tartja, eddig még nem sikerült felfednem. Bár folytonosan erős föltjáratok vannak a Napon, ezek magukban ennnyire nem lennének képesek ily kitartóan kötni a változásokat, de föltömörülések is jönnek elő nagymérvű szóródások ellenében s ha e tömörülések összeesnek a esős jellegű csomópontokkal, hoznak is esőt, de csak keveset. A bolygók állásaiból következtetve, az időben változás már csak 10—11 iki csomópontkor várható, különösen a 11 iki erős hatású csomópont s miután a 3-iki hűvös jellegét, mely borulatot s itt-ott kevés esőt hozott is, a kitörések kifejlődni hem engedték az időjárásnak, vagyis az aether hullámoknak ily megakadályozott kifejlése a 10—11 ik legközelebbi csomópontokkor várható.

* **Halálozás.** Részvétellel értesülünk, hogy dr. Szabó József, megyei bizottsági tag, tiszteletbeli megyei főorvos Derecskén e hó 5-én hosszas szenvedések után élte 59-ik évében elhunyt.

* **A magyar királyi államvasutak igazgatóságának értesítése** szerint a kereskedelmiügyi miniszter rendeletéből a Bácska-királyházai vonalon Beregszász és Tisza-Ujlak állomások között fekvő Borzsova-Nagymuzsaly rakodó-állomás, mely eddig csak a kocsirakományi teherforgalomra szolgált, e hó 15-én élő állatok kivételével az összes forgalomra, tehát személy-, podgyász-, valamint a gyors- és teherdarabú forgalomra is megnyílik és e naptól kezdve a küldemények rovatolása és elszámolása is Borzsova-Nagymuzsaly rakodó állomáson történik. E rakodó állomásnak az összforgalomra való megnyitásával egyike képen megszűnik. A személyszállító vonatok ugyanazon időben mint a 252. sz. őrbáznál, ezentúl Borzsova-Nagymuzsaly rakodó-állomásnál fognak egy percnél kevesebb időre rendszeresen megállni.

* **Öreg ember — vén ember.** Így igazítjuk ki azt a mondást: öreg ember nem vén ember. Bagó Gergely 70 éves ugyan, de borközi állapotban még megállja a szép szemeket. Ez volt a veszte, mert 68 éves életpárja megleszte az öreget és éppen akkor toppant be egy hadházi csapásba, mikor Gergely uram egy viharlátott asszonnyal cselkedett. Bagóné előbb jól képen teremtette veletársnőjét, aztán az örege került a sor. Az első legyintésre megrogytak a Bagó Gergely lábai és elterült a sántés előtt. A harcias asszony ezzel ott hagyta áldozatait. Mikor Bagó Gergely magához tért a felesége nyájas érintésétől, csak annyit szólt: hát bizony vén ember vagyok már én, igaza vagyok az asszonynak. És szegyenkezve, vállára vette szeredását, haza ballagott.

* **Bő ist naldás.** Szerb Pádé közegben ugyancsak bőségesen szállott az Isten áldása egy polgárember feleségére. Mészáros Sándort ugyanis 4 fiú és 1 leánygyermekkel lepte meg a felesége. Az öt gyermek közül a négy fiú nyomban meghalt, a leány azonban él. Esetben maradt az anya is, ki ily módon egy csapásra világhírű asszony lett öt gyermeke révén.

* **Hirtelen halál.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ezelőtt négy évvel történt, hogy Gyurispusztán, Bácskában Kubakov Mária született Rapits Katalin férjét baltaival agyonverte. Azért ölte meg az urát, mert az részegeskedésével folyton gyötörte. A férjgyilkos asszonyt négy évi fegyházra ítélték. Büntetését Mária Nosztán ülte le. Tegnap szabadult és fiával Kubakov Mátóval Budapest felé utazott. Vác környékén az asszony rosszul lett és Budapestre megérkezvén, a nyugoti pályaudvar várótermében meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Hirtelen meghalt a bárshgyi kőtorbányában Trittl Anna kőtorbányos.

* **Megrugta a ló.** Már hetekkel ezelőtt történt, hogy Madar László dohányost, ki Glück Adolfnál szolgál Érmihályfalván, megrugta a ló. Még pedig olyan súlyosan érte a lábát, hogy azóta járni sem tud. Próbálgatták is gyógyítani a szerencsétlenül járt kukást, de mindezekig eredménytelenül. Végre tehát tegnap behozták Debrecenbe és este fél hét órakor beszállították a kórházba. Katona Zoltán dr. vizsgálta meg a járnai nemtudó embert, kit nyomban gondos ápolás alá vettek.

* **Halálozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Stencinger Jenő róm. kath. 34 éves, Kuk Mihály gör. kath. 44 éves, Noel Jánosné szül. Sütő Zsófia ev. ref. 35 éves, Citrom Sándor izr. 4 napos.

* **Meglopta a gazdáját.** A sóstói fűdővendéglősnek Wágner Lajosnak a napokban nagyobb mennyiségű sörre, bora, pálinkájára és élelmi cikke tőnt el. Az ellopott holmik értéke meghaladta a hatvan koronát. Sejtelve sem volt, hogy kilophatta el mindezeket. Jelentést tett tehát a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást és kihallgatta házbelieket. A gyanu nyomban Kuczik Lajosra, Wagner pincéjére terelődött. A szorgos vizsgálat aztán ki is derítette, hogy ő volt a tettes. Az ügyet áttették az ügyészséghez.

* **Égő lóp.** Az ecsedi lóp égése megismertette velünk a lópégés borzalmaival. Most Németországban egy 120 hektárra terjedő óriási területen ég a lóp Seagberg közelében. A környék összes falvai kétségbeesetten igyekeznek oltani a pusztító tüzet eddig kevés eredménnyel.

* **Meghívás.** A kereskedő ifjak asztaltársaságának összes tagjait tisztelettel kérjük, hogy ma este a szokott helyen és időben tartandó, rendkívüli közgyűlésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Fontos indítványok. Az elnökség.

* **Erdőégés.** Tegnap délután a város oháti erdeje kigyuladt. Rápóti Béla vasúti alkalmazott idejekorán észrevette s a közelben levők segítségével eloltotta. A kár csupán 180 korona. A tűz a legnagyobb valószínűleg a vicinálisból kikapattanó szikrától keletkezett.

* **A kofa — mint konkurrens.** Gyárilag előállított cukorkaárak elárúsítása a kofák üzletkörébe esik. Ezt mondta most ki a kereskedelmi miniszter július 8-án 27,890. sz. alatt hozott elvi határozatával melylyel Gömör-Kishont vármegye alispánjának márciusi határozatát, mely M. J. és társa rimaszombati kereskedő cég panaszára özv. S. I. né és S. J. né szül. Zs. r.-i kufárnóket (kofákat) a gyári cukorkaárak eladásától eltiltja, megváltoztatta. A miniszter a kereskedő-céget panaszával elutasította, mivel a gyárilag előállított cukorkaárak elárúsítása a kofa üzletkörébe esik és a fellebbező amaz eljárása, hogy kofaüzlete körében gyárilag előállított cukorkaárak eladásával is foglalkozik, az ipartörvény szempontjából nem kifogásolható.

* **Működve ő előadás Szoboszlón.** Igen sikerült működve ő előadást rendezett Szoboszlón a „Pavilon“ disztermében a szoboszlói működve ő zenekar. Szírekerült a Kintornás család. Az est lefolyása igen megható volt. A második felvonás elején egy csapat suhanc ostrom alá vette a színteret s bevert minden ablakot. Az ablakon át bezuhanó kövek Sós János debreceni joghallgatót és Jóvér Gábor tanítót megsebesítették. Szóval igen sikerült kis estély volt. Akár csak Arizónában.

* **Elcsipett tolvaj.** Bozsányi Botos Károly zsebgylkoszt éppen akkor kapta rajta a rendőr, mikor egy óraláncot árusított az utcán. Elfogta és bekísérte a központra, hol Mile rendőrfogalmazó és Dobos rendőrbiztos vették kezelés alá s kiderítették, hogy a lánc lopott és ifj. Ozory István tulajdonát képezi. Mile a Kórházba szállította ki mert Botos beteg, s Dobossal még a tegnap este folyamán kihallgatták. Bevallotta, hogy az órát már eladta.

* **Megőrült a hőségtől.** Sopronban a 76. gyalogezred lövőgyakorlatán, a sállóvíz tere jelen volt szombaton a 12 gyalogezrednek egy szabadságon levő kapitánya is. A kapitány gyakorlat közben hirtelen megőrült — odarohant a tűzvonal elé és parancsot adott, hogy tüstént szüntessék meg a tüzelést. A katonatisztek lakására vitték a kapitányt, aki a nagy hőségtől örült meg.

* **Hírek a Sporttéréről.** Országos versenyeket a Debreceni Tornaegylet vezetése, mindegyikben szokott országos versenyeket rendezni, még pedig legutóbb szeptember hó első napjain. Mielőtt értesülünk, az olympiai versenyek miatt a debreceni országos versenyek valószínűleg elmaradnak, (mert versenyzőink színe-java St.-Louisban van), azonban ha még is meg tudnánk tartva, úgy ez csak október elején volna lehetséges.

A kolozsvári Athletikai klub jövő héten rendezendő országos versenyén, Izik Dzsó súlydobbásból, Sz. Futi Sándor pedig futásból fog indulni a Debreceni Tornaegylet színeiben.

A Debreceni Torna Egylet szeptemberi versenyében a gerlydobás ismét szerepelni fog. Védő: Hajnal Dzsó dr. a tavalyi győztes.

* **Rendőri hírek.** Tegnap reggel Kaufman Samuel nadrágját valaki ellopta. A tett elkövetése idején nem volt Kaufman a nadrág. A legnagyobb valószínűség szerint ezután sem lesz Adler Simon kirakatában szép vág vásznak voltak. Addig nézte azt Bertalan Gáborné és Varga Klára, e két toloncargyal, míg szemet szurt nekik. Mivel pedig a szem mindenkinek kedves, inkább ellopták a vásznakat. Útnak. — Cégény István kocsis bement innen Niházyhoz a Hatvan-ú cín. Kocsiját őrizetlenül hagyta. A rendőr felhívta a továbbhajtásra. Cégény nem hajtott a rendőr szavára, sőt tovább sem hajtott, hanem Szabó Bálint ondódi gazd. közreműködésével a keménylelkű rendőrt megrühittették, meg fogtak bűnhődni. — Lichtman Samuel panaszt emelt segédje, Jakab János ellen, mert az egy rábizott ladát Hatvan-utca 35. sz. raktárában feltört s 5 zsebórát irományokkal együtt elloptott. Nyomoznak.

* **Talált kulya.** A Hortobágyon egy nőstén fekete fehérnyaku agár, találtatott igazolt tulajdonosa Farkas Albert máta biztosnál a Hortobágyon átveheti.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatban.

x **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferenc József keserűvizet valamennyi hasonló vizet, tartós használati hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen fölülmulja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

Ma este az **Arany Bika** kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

Tüzek a vidéken.

A rettenetes és mindent megölő szárazságban napról napra több helyről értesítik lapunkat kisebb-nagyobb tűzveszedelmekről. Itt-ott egész községek pusztulnak el. A megmaradt kicsiny természet is elpusztítják a lángok és a kárvallottak könnyes szemekkel néznek az inség felé. Ujabbán a következő helyekről kaptunk értesítést nagyobb tüzekről:

Nagy-Szalontáról jött értesítés szerint Erdő Györök községben nagy tűz pusztított. Eddig meg nem állapított módon kigyulladt egy ház és rövid fél óra alatt öt másik épülettel együtt lángokban állott. Az oltás a nagy vízhiány miatt nagyon nehezen ment, pedig a község és a környék lakosai megfeszített erővel dolgoztak. Hogy mégis sikerült elfojtani a veszedelmet, abban nagy része volt Tisza Kálmán grófnak, a ki maga megjelent a tüznél, összes gazdasági munkánsait odarendelte és intézte a mentő munkát. A rend fenntartásán és a vezetésén Csányi J. nő nagyszalontai főszolgabíró buzdokodott fáradhatatlanul. Az oltás közben baleset is történt. Egy Márkus Lajos nevű munkásra a menyezet egy része rászakadt. Márkus súlyos sérüléseket szenvedett. Elve szállították még a szalontai kórházba, a hol azonban reggelre meghalt.

Liptó vármegyében nemcsak a községekben, hanem az erdőkben is napirenden van a tűz és rettenetes pusztításokat visz végbe. A legutóbb Liptó-Szent-Miklóson pusztított tűzvesz hivatalos becslés szerint 380 000 koronát kárt okozott, melyből a biztosítás révén csak a harmadrész térül meg. Két nap óta a 2300 méter magas Nagyhegy erdeje áll lángokban és a füstfelhő az ég északi részét teljesen elborítja. A hatóság a lakosságot karhatalommal rendelte ki az oltáshoz. A számtalan tüzeset oka rendszerint vigyázatlanság vagy pipázó pástörök hanyagsága.

Czeglédén — tegnap délelőtt Dobos László gazdálkodónak a Pesti-uton levő háza kigyulladt s óriási veszedelem fenyegette az egész városrészt. Dobos háza földig leégett s csak a nagy számban összeseregleti emberek bátorsága mentette meg a többi, nagyjából szalma- és zsindelyes fedelű házakat a pusztulástól. A szomszédos Nagy István féle ház melléképületei így is leégték. Czeglédén mostanában igen gyakoriak a tüzek s csak véletlenség, hogy eddig nagyobb veszedelmet nem okozott, mert ennek a 30.000 lakosú városnak még tűzoltósága sincs, sem megfelelő felszerelése.

Gyöngyösön, mint lapunknak írják, a várost övező erdősség már napok óta ég. E hó 4-én a „Sár“ erdő gyült meg s csak nagynehezen lehetett a 15 holdnyi területen égő avart és cserjét oltani. Tegnapelőtt a „Kékes“ erdő gyült meg és még mindig ég, dacára, hogy 80 munkáson kívül az ottani huszárezred egy százada is segít oltani.

Esztergomból jelentik: Nagysallón óriási tűz pusztított. 225 ház, sok melléképület és takarmány égett el. Az oltásra összegyűlt tűzoltóság semmit sem menthetett meg.

A touloni fegyvergyár fakészlete meggyulladt. A lángok oltására tengerészkatonaikat vezényelték ki, de a tüzet még eddig nem sikerült eloltani.

Reggel 8 órakor a tűz még mindig tartott a fegyvergyárban. Oltás közben több katona megsebesült.

Tegnap este 10 órakor a Grác mellett lévő Frenitzen nagy tűz keletkezett, mely tíz épületet hamvasztott el. A gyakorlaton ott időző lovasszázadnak sikerült a tüzet megkasztni. Elpusztult a község minden takarmánykészlete, termése és marhája.

TÁVIRATOK.

A japán-orosz háború.

Pétervár, aug. 9. Az orosz távirati ügynökség jelenti Mukdenből tegnapi: A július 26. 27. és 28-iki küzdelem legalább is tíz versztnyire volt az erősségtől. Ugy látszik ütegeink a szárazföld felől nem vettek részt az ütközetben.

Pétervár, aug. 9. A Ruszián Steam Ship Companynak a vladivosztoki hajóhadról elfogott Kalchas nevű gőzöse Jokohamába és Hongkongba szánt lisztből, gereiákból és géprészekből álló rakományval tegnap Vladivosztokba érkezett.

Konstantinápoly, aug. 9. Pertev bej vezérkari ezredes e héten Kelet-Ázsiába megy, hogy figyelemmel kísérje a japán hadsereg hadműveleteit. Az orosz hadsereghez senkit sem küld ki a török kormány, mert Oroszország nem adta meg beleegyezését.

London, aug. 9. Az oroszok a legutóbbi ütközetben ismét a rövidebbet buzták. Borzasztó veszteséggel vonultak vissza.

Port Arthur, aug. 9. A japánok közül mintegy százan orosz fogságba kerültek. Az oroszok sok japán kémeket kivégeztettek.

London, aug. 9. Megbízható távirati tudósítások jelentik, hogy a japánok már csak egy versztnyire vannak a portarhuri vár tulajdonképeni főerősségétől.

Csifu, aug. 9. Az utolsó Porth-Arthurból érkezett üjság Mik és cár üzenetét közli, melyben a következők állanak:

Remélem, hogy népem az orosz törzs legszentebb hagyományaihoz méltóan bátorsággal, elszántsággal és hűséggel védi meg Port Arthurt. — Számítok arra, hogy a tisztelt öntök a legénységet, hogy Oroszország egy kis részén, mely most az anyaországtól el van választva, megőrn lobogtatják az orosz zászlót. Bizom ráépben, hogy a katonákat támogatni fogja.

Az üzenetet felolvasták a katonáknak, kik azt nagy tetszéssel fogadták. Ép ily tetszéssel fogadták Kuropatkin tábornok táviratát, ki felszólítja a lakosságot, hogy jól tartsák magukat, mert augusztus előtt nem hozhat segítséget.

Csifu, 9. Port-Arthurból ideérkezett orosz és kínai menekültek, kik egyideig tanúi voltak a nagy csatáknak, megőrsítik azt a jelentést, hogy az ütközetek nem egy versztnyire, hanem 10—15 versztnyire voltak a tulajdonképeni erősségektől. Hir szerint a japánok avval vannak elfoglalva, hogy sárcaikkal mind közelebb jussanak az erősséghez. Az oroszok ellenállása abból áll, hogy a sáncokon dolgozó japánokat ágyutűzzel akadályozzák. Hir szerint a Farkasdombon most 60 japán égyü áll. Egy menekült, a ki jelen volt a Farkasdomb elfoglalásánál, azt állítja, hogy azt 4000 orosz védelmezte, kik a támadó japá-

nokra szikladarabokat hengergettek és ilyenformán nagyobb pusztítást végeztek, mintha puskával lőttek volna. Úgyesen rakott és felrobbantott aknák egy két versztnyire szórták a sziklatömegeket. — Ezek az aknák két lovasszázadot pusztítottak el. A menekültek azt állítják, hogy a japánok veszteségei az utolsó küzdelmekkor igen nagyok voltak. A Farkasdomb alja, úgy mondják, tele volt hullákkal. Két orosz hadi tudósító, ki bárkán igyekezett Port-Arthurba, azt beszélt, hogy a kikötő bejáratánál 24 hadi hajót látott, melyek ott félkörben állottak föl.

Nagy vasuti szerencsétlenség.

London, augusztus 9. Midőn a Misszouri Pacific vasut Doverből jövő gyorsvonata az adeni vasuti hidon átrohant, a hid leszakadt. A hid támasztékát a nagy felhőszakadás alá mosta. Mikor a mozdony a hidon átment, felbukott és a szerkocsival étkező- és hálókocsival együtt a folyóba zuhant. A vonaton 125 személy volt, s a legtöbben ezekben a kocsikban voltak. Eddig 50 holttestet a katasztrófa színhelyétől másfél kilométerre levő mocsárban találtak meg. Múdes közben ismeretlen rablók az expresszvaspénztárát feltörték és kirabolták. Számosan megsebesültek, s a felborult kocsik leirhatatlan látványt nyújtanak, tele holttestekkel. Az áldozatok számát még nem tudni.

London, augusztus 9. A Pusbló melletti hídról lezuhant vasut áldozatai után nagyban folzik a keresés. A romok közül eddig huszonháromat sikerült megmenteni. Sok száz utas azonban még hiányzik.

A hőség áldozatai.

Szeged, augusztus 9. Itt olyan nagy volt ma a hőség, hogy annak több áldozata is volt. Az isszonyu forróság következtében egy Dóra János nevű ember meghalt. — Egy másik: Szabó László szakaszvezető pedig súlyosan beteg. Gyógykezelik.

Vonatösszeütközés.

Nagykikinda, augusztus 9. Nagykikinda közelében a nyílt pályán két tehervonat összeütközött. Az egyik vonat mozdonya, azonkívül még hat teherkocsi összezúzódott. Emberéletben a legkisebb sérülés sem történt.

Zátonyrakerült hajó.

Fiume, aug. 9. A magyar—horvát hajózási társaság magyar gőzöse egy homoksekélyen zátonyra került. A legénység nagy erőfeszítésének, valamint más hajók segítségének köszönhető, hogy nagynehezen ki tudták menteni.

Lopás egy amerikai fürdőn.

New-York, aug. 9. Neu-Port fürdőhelyén nagyszabású lopás történt. Egy előkelő urhölgytől az utóbbi napokban vakmerő tolvajok egy háromszáz dollár értékű ékszert elloptak. A tettesek mind-azideig még ismeretlenek.

Leégett gőzmalom.

Oroszláza, augusztus 9. Az éjjel a Medgyaszay féle nagy gőzmalom eddig ismeretlen okból kigyuladt. Bennéget az egész termelés, továbbá 1200 métermázsza gabona, olaj, nagymennyiségű liszt. A kár igen nagy. A malomtulajdonos Imre nevű fia, hogy az üzleti könyveket és a pénzt megmentse, az égő épületbe hatolt, de mikor visszajött, ruhája tüzet fogott és most halálos égési sebek közt fekszik. Egy tűzoltóra munkaközben rászakadt az emeleti tüzfal, miközben halálosan megsebesült. Az oltás még mindig tart.

Anarkista nyomtatványok.

Barcelona, aug. 9. Az anarkisták tömérdek nyomtatványt terjesztenek, melyekben elveiket ismertetik.

Osztálysorsjáték.

Budapest, aug. 9. Az osztálysorsjáték mai húsnán a következő nyerményeket sorsolták ki:

- 90.000 koronát nyert: 1779.
- 15.000 koronát nyert: 79668.
- 5000 koronát nyertek: 33096 96550.
- 2000 koronát nyertek: 12683 89202.
- 1000 koronát nyertek: 19094 20423
- 109065 109628.

Gabonatözsde.

Budapest, augusztus 9. Buzakinálát jó vételkedv javult. Emelkedő irányzat mellett 80.000 métermázsza került forgalomba 5 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanemek közül rozs 10-15 tengeri és zab 5 fillérrel drágább. Idő: borus.

Itt először!

Csak néhány napig látható!

Debrecenben a vásártéren legnagyobb kényelemmel felszerelt csarnokban. Az első és legnagyobb ilyenmü hazai vállalat saját vilanyvilágítási teleppel 20 lóerejű gőz dynamo locomobillal.

Lifka-féle ideál
ELECTRO BIOSKOP
(Villamos mozgófényképek)

S Z I N H A Z

élő szenzációs mutatványok életnagyságban a legnagyobb tökéletességben. Kiténtve számos országos kiállítás, az életből véve természet utáni felvételek reprodukálása által a gyönyörű szcéának aktuálisok, látványosságok, drámák, regék, bikaviadalok, harci események, humoristikus történetek, illúziók stb. 300 számból áll az összes műsorozat!! Legszenzációsabbak az elő mutatványok.

Műsor: F. hó 10-től 11-ig. 1. Utazás Nizza és Monaco között, felvéve a robogó gyorsvonatról 2. Dolgozó elefántok egy fűrésztelepen (Indiában), 3. Egy érdekes újság cikk. (Tréfás), 4. Az üldözött vadászok. (Nagyon érdekes) Küzdelem a vadászokkal, az elfogatásuk és a többi, 5. Fregoli, a híres átváltozó művész 18 különféle átváltozásában, 6. Menyasszony szöktetés Automobilon, 7. A vőlegény várasa és üdvözlése. 8. A szöktetés, 9. Az apa üdvözlése. 10. Érkezés a templomnál és az esketés, 11. Az apa elkésése és végül a kibékülés, 12. Szarvas vadászat erdőn és vizen, 13. Port-Arthur védelme! 14. Little Tich, híres amerikai komikus az ő 1 méter hosszú cipőivel.

Minden 2-ik nap új műsor!! Naponta 3 nagy előadás. Hétköznap este 7, 8 és 9 órákor. Vasárnap délután 4 órától minden órában. **Minden kedden és csütörtökön este 9 órákor előadás urak részére, igen érdekfeszítő látványosság!!**

Helyárak: Zártszék 40 kr., I. hely 30 kr., II. hely 20 kr., III. 15 kr. Gyermekek 10 éven alul az első 3 helyen a félárt fizetik, III. hely 20 kr. Katonák és gyermekek a III. helyen 10 krajcár.

Távol állván vásári reklámoktól, csak azt az egyet vagyok bátor megjegyezni, hogy Elektro Bioscop színházam a mai kor magaslatán áll, ennéltozva kérem az itteni n. é. közöset, a minél számosabb látogatásával pártfogolai!! Szives pártolást kér tisztelettel

Lifka Ernestszin
tulajdonosnő.

Itt először!



M. A. vasutak menetrendje
1904. május hó 1-től.

Debrecenből indul:			
Budapest felé (vegyesvonat.)	d. u.	3 30	
Budapest felé (gyorsvonat.)	d. u.	4 18	
Budapest felé (gyorsvonat.)	reg.	8 57	
Budapest-Nagyvárad felé	d. u.	12 07	
Budapest-Nagyvárad felé	este	10 31	
P. La dány-Nagyv. minden kedd	d. e.	11 12	
Csak P-Ladányig	este	6 10	
Csak P-ladányig motor menet	reggel	5 08	
Szatmár-M. Sziget felé	d. u.	8 56	
Csak Szatmárig (gyorsv.)	d. e.	6 41	
Csak Szatmárig teher v. szem. szal		7 56	
Szatmár-M. Sziget felé		2 50	
Szatmár-M. Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 07	
Csak Szatmárig	reg.	5 10	
Miskolcz-Kassa felé	reg.	8 18	
Miskolcz-Kassa felé	este	6 58	
Szerencs-S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4 11	
Csak Nyiregyházig	d. u.	12 19	
	reg.	5 35	
		5 44	
	reggel	8 09	
		8 16	
	d. e.	11 07	
H.-Böszörmény -		11 16	
B.-Sz.-Mihály felé	d. u.	4 25	
		4 38	
	d. u.	12 11	
		12 21	
	este	6 46	
		6 53	
	reggel	4 36	
Füzes-Abony felé m. a. v.-tól		4 56	
Füzes-Abony felé vásártérről		4 06	
Ohat-Köcs-Polgár felé m. a. v.-tól	d. u.	4 23	
Ohat-Köcs-Polgár felé vásártérről	d. u.	9 25	
Derecske-Nagy-Léta felé	reg.	4 31	
Derecske-Nagy-Léta felé	"	"	
Budapestre érkezik			
A reggel 8 6. 57 p.-kor induló gy. v	d. u.	1 50	
A déli 12 6. 07 p.-kor induló sz. v	este	6 40	
Az este 10 6 31 p.-kor induló sz. v	reggel	5 45	
A d. u. 4 6. 16 p.-kor induló gy. v	este	9 33	
Budapestről Debrecenbe indul			
A d. u. 12 6. 06 p.-kor érkező gy. v	reggel	7 25	
A d. u. 3 6. 29 p.-kor érkező sz. v	"	3 -	
Az este 6 6. 26 p.-kor érkező gy. v	d. u.	2 -	
Az éjjel 2 6. 24 p.-kor érkező sz. v	este	7 05	
Az éjjel 2 6. 24 p.-kor érkező sz. v	d. u.	9 15	
(P. Ladányig gy. v. átszállítással)	d. u.	12 16	
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől gy. v.	d. u.	8 29	
Budapest-Nagyvárad felől	este	6 26	
Budapest-Nagyvárad felől gy. v.	éjjel	2 24	
Budapest-Nagyvárad felől	d. u.	2 15	
Csak P-ladánytól	reggel	7 45	
Csak P-Ladánytól motor menet	reggel	5 08	
Kolozsvár-Nagyvárad felől	reggel	7 26	
Csak Szatmár felől	reggel	8 46	
Csak Szatmáról g. v.	d. e.	11 37	
" M. Sziget "	d. u.	8 55	
" " " gy. v. "	este	10 11	
M.-Sziget-Szatmár felől	este	6 40	
Csak Szatmárról	reggel	8 04	
Kassa-Miskolcz felől	d. e.	1 31	
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	este	7 50	
Kassa-Miskolcz felől	d. u.	3 48	
Csak Nyiregyháztól	reg.	7 33	
	reg.	7 40	
	d. e.	1 15	
	d. e.	11 22	
	este	6 06	
B.-Sz.-Mihály-	este	6 12	
H.-Böszörm. felől.	este	9 51	
	este	1 57	
	d. u.	1 46	
	d. u.	3 52	
	d. u.	3 38	
F.-Abony felől vásártérre	d. u.	8 34	
" " " máv.-hoz	d. u.	5 35	
Ohat-Köcs-Polgár felől vásártérre	reggel	7 44	
" " " máv.-hoz	reggel	7 54	
Derecske-Nagy-Léta felől	reggel	7 15	
" " "	d. u.	8 13	



Legrégibb és legnagyobb butor-
raktár DEBRECENBEN.

BUTOROK

a legnagyobb választékban, jutányos árban,
teljes és legszolidabb kivitelben csakis

Killer Ede

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECEN,

főpiac, a főtözsdevel szemben
kaphatók, hol úgy a legszeré-
nyebb mint a legdiszesebb meny-
asszonyi kelengyék, szobaberen-
dezések és diszítések kifogástal-
anul eszközöltetnek.

Kertek kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisztelt virág kedvelő közönséget hogy kertészeti telepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden kigondolható növények szép erőteljesek és nagy mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban kaphatók!

vásárolt növények haza szállítanak esetleg ki is ültetnek

Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Paczelt János.

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám alatt van Debrecenben.

Mosóférfiruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i
magyar gyártmány, ●

I öltönyre való

● ● 3.50—5 frtig,

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégével,
Debrecen, Kistemplombazár.

**A ki olcsón, jól, praktikusán
és modernül
építkezni akar**

forduljon

BORSODY I. S. építészhez

DREB 10111111, Tulyadi-utca 21 szám.

Templomok, várcsi lakóházak
kastélyok, iskák, fürdők, gyárak
gazdasági épületek stb. tervezését vagy
elkészítését, nedves lakások szárazzá
tételét, betonozásokat vagy bármily
építkezési munkákat helyben vagy
vidéken olcsón a legjobb kivitelben
elvalall. Épületekre torlesztéses
kölcsönt eszközöl ki. Biztos siker-
rel előkészít a kőműves, kőfaragó
és ácsmestri vizsgára. Építő ipa-
rosoknak előnyösen készít terveket
költségvetést stb.

Virágüzlet áthelyzés.

Van szerencsém a n. é. közön-
séget értesíteni, hogy a **plac-utca**
59. sz. a. 10 év óta fennálló.

Virágkereskedésemet

építkezés miatt **augusztus hó 1-én**
plac-utca 69. szám alá, a keres-
kedelmi és iparkamara házába, a
„Frohner“-szálloda mellé helyezem
át.

Amidőn az eddigi szives párt-
ogást megköszönöm, kérem b-
támogatásukat új helyiségemben is.

Teljes tisztelettel

Janátka Alajos

műkertész.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcszépítő s bőrápoló kenőcsét,
mely teljesen ártalmatlan, nem

száraz, tehát nappal is használható s az arcnak üde-
séget, finomságot s hűvösséget kölcsönöz. Az arcot
tisztítja s teljességgel kiváló eredménnyel használható
arcvörösség, napszúrás, szemér, szepülő s egyéb tisztáta-
lanságoknál. Egy tégely harmat-crème ára 1 korona. A cré-
mehez használható **Harmat-arcpor**, mely az arcnak
száradó poudert, a

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér,
rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártal-
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más
készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbához

ára 50 fill. Nagyobb **A Molitergin** a legkiválóbb
doboz 1 és 2 kor. arc s különö-

sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek helyeszerű
lágyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fe-
héríti az arc-s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem
száraz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy
arcbőrt a legrövideb idő alatt üdévé, finommá tesz.
Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu-
hává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Szencmészai kerből kiváló gonddal készült gyógyborok, étek melyek gyógytékintetében versenyeznek minden e nemű
készítménnyel

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszer, különlegességekből.

Dr Borsos féle

Növényi-hajszser. Meggátolja a hajkihullást,
a fejbőr megkorpásodását,

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől
hatata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű.
Nem száraz. Nem piszkítja a fehérmüt. Teljesen
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **Egy üveg hajszesz**
ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in-
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható
anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is,
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, tel-
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs
ára 1 korona **Iztelen csukamáj olaj**

A Mihalovits-féle
teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undó
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze-
dik. A Mihalovits-féle

China-bor.
China vas bor. } Egy üveg ára
Condungó-bor. } 1 korona 60 fill
Pepsin-bor.